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Protokół Nr XII/25 

z XII  sesji Rady Gminy w Dziemianach  

odbytej w dniu 19 marca  2025 r.  

Posiedzenie odbyło się w sali posiedzeń Urzędu Gminy w Dziemianach (83 - 425 Dziemiany, 

ul. 8 Marca 3) i trwało od godziny 13:00 do godziny 15:40. 

W posiedzeniu brali udział Radni Rady Gminy (zgodnie z załączoną listą obecności 

stanowiącą załącznik nr 1 do protokołu) oraz zaproszeni goście  (załącznik nr 2 do protokołu). 

Przewodniczący obrad – Krystian Kaszubowski 

Protokolant – Elżbieta Jenta 

 

Ad. 1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad  

Obrady XII sesji Rady Gminy Dziemiany otworzył Przewodniczący Rady Gminy – Pan 

Krystian Kaszubowski witając zgromadzonych radnych gminy oraz gości. Przewodniczący 

Rady Gminy Krystian Kaszubowski poinformował,  że Sesja Rady Gminy jest  rejestrowana 

za pomocą urządzeń nagrywających dźwięk.  Uczestnicząc w sesji Rady Gminy wyrażają  

Państwo Radni zgodę na przetwarzanie i upublicznianie swoich danych osobowych.  Całość 

klauzuli jest dostępna w biurze Rady Gminy. Następnie na podstawie listy obecności 

stwierdził, iż w obradach sesji na  15 radnych ustawowego składu rady  uczestniczy 15,                      

co stanowi kworum niezbędne do podejmowania prawomocnych uchwał.   

 

Ad. 2 Zatwierdzenie porządku obrad  

Zaproszenie na sesję rady stanowi załącznik Nr 3. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Krystian Kaszubowski przedstawił porządek obrad, 

kierując zapytanie o propozycje zmiany porządku obrad. 

Zmian do porządku obrad nie zgłoszono. 

W związku z powyższym po otwarciu sesji i przedstawieniu porządku obrad,  co stanowiło 

pkt. 1 porządku obrad i pkt. 2 porządku obrad, ustalono porządek obrad sesji, który  będzie  

obejmował: 

3. Przyjęcie protokołu z  X i XI sesji Rady Gminy Dziemiany. 

4. Interpelacje i zapytania radnych. 
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5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach podejmowanych w okresie 

między sesjami. 

6. Sprawozdanie przewodniczących komisji z działalności komisji między sesjami.  

7. Sprawozdanie  Wójta z realizacji zadań gminy w okresie między sesjami.  

8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2025 – 

2035. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy na 2025 r. 

10.  Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego z przeznaczeniem 

na pokrycie planowanego deficytu oraz na spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdań z działalności Komisji Stałych Rady 

Gminy Dziemiany za 2024 rok. 

12. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami  bezdomnymi 

oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Dziemiany w dniu 2025 roku.  

13. Podjęcie uchwały w sprawie utraty mocy uchwały w sprawę zamiaru połączenia 

samorządowych instytucji kultury.  

14. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Wójta Gminy Dziemiany.  

15. Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia Gminy Dziemiany do Stowarzyszenia pod 

nazwą „Bank Żywności w Chojnicach”.  

16. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy 

nieruchomości położonej w Raduniu.  

17. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości gruntowej 

położonej w miejscowości Dziemiany.  

18. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości gruntowej 

położonej w miejscowości Raduń.  

19. Komunikaty i wolne wnioski. 

20. Zakończenie obrad sesji Rady Gminy Dziemiany.  

 

Ad. 3. Przyjęcie protokołu z  X i XI sesji Rady Gminy Dziemiany. 

Przewodniczący Rady Gminy ogłosił, że w związku z niewpłynięciem do niego w terminie 

określonym statutem żadnych zastrzeżeń do protokołu z X  i XI Sesji, zgodnie z  § 61 ust. 1 

statutu – Rada protokoły  przyjęła. 
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Ad. 4. Interpelacje i zapytania radnych. 

Krystian Kaszubowski Przewodniczący Rady Gminy przekazał, iż w okresie między sesjami 

wpłynęły  cztery interpelacje.  Pierwsza z nich  to interpelacja radnej Doroty Łopusiewicz               

w sprawie naprawy nawierzchni drogi gminnej przy ulicy 8 marca. Drugą interpelacją jest 

interpelacja radnej Doroty Łopusiewicz w sprawie informacji o funduszach przeznaczonych 

na odśnieżanie i posypywanie dróg. Trzecią interpelacją jest interpelacja radnej Teresy 

Mankiewicz w sprawie możliwości przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami Radunia            

w celu informacji o planowanych obchodach 650-lecia lokowania wsi Raduń. Ostatnią                   

z interpelacji jest interpelacja radnej Teresy Mankiewicz  w sprawie zakupu i montażu lustra 

drogowego w miejscowości Raduń Osiedle.  

 

Ad.5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach podejmowanych  

w okresie między sesjami. 

Przewodniczący Rady Gminy Krystian Kaszubowski  przekazał, że w okresie między sesjami 

do biura Rady Gminy wpłynęły dwa pisma. Pierwszym z nich jest pismo wraz z załącznikami 

z Głównego Inspektoratu Ochrony Środowiska w sprawie przekazania skargi mieszkanki 

Kalisza jako zgodna z właściwością miejscową. Drugim pismem jest odpowiedź  w sprawie 

tej samej skargi mieszkanki Kalisz na nienależytą działalność mieszkańców oraz skarga na 

działalność wójta oraz pracowników urzędów gminy. 

   

Ad. 6. Sprawozdanie przewodniczących komisji z działalności komisji między sesjami. 

Przewodniczący Komisji Infrastruktury i Budżetu Tomasz Borzyszkowski poinformował,                   

iż w okresie miedzy sesjami odbyło się jedno posiedzenie Komisji Infrastruktury i Budżetu,                

(w dniu dzisiejszym), na którym dokonano oceny stanu dróg i ulic na terenie gminy 

Dziemiany. 

Opiniowano  wnioski mieszkańców gminy dotyczące wykupu i dzierżawy nieruchomości, czy 

to przez gminę, czy przez mieszkańców. Opiniowano również projekty uchwał na obrady 

dzisiejszej sesji: 

-   w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2025 -235,  

-  w sprawie zmiany budżetu na 2025, 

-  w sprawie zaciągnięcia kredytu dwuterminowego, 

- w sprawie przystąpienia gminy do Stowarzyszenia pod nazwą „Bank Żywności                         

w Chojnicach”.  
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Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Barbara Peplińska poinformowała, iż w okresie miedzy 

sesjami odbyło się jedno posiedzenie Komisji, na którym opracowano  sprawozdanie                       

z działalności Komisji Rewizyjnej za 2024 rok.  

 

Przewodnicząca Komisji Skarg Wniosków i Petycji Teresa Mankiewicz poinformowała, iż               

w okresie między sesjami Komisja miała dwa posiedzenia. Komisja rozpatrywała skargi na 

działalność Wójta Gminy Dziemiany. Drugą ze skarg komisja uznała jako uzupełnienie do 

skargi poprzedniej. Obie skargi Komisja uznała za skargi bezzasadne. 

 

Przewodniczący Komisji Służb Publicznych Michał Turzyński poinformował, iż w okresie 

między sesjami Komisja Służb Publicznych miała jedno posiedzenie, które odbyło się 29 

stycznia. Na tym posiedzeniu Komisja dokonała  analizy funkcjonowania służby zdrowia na 

terenie naszej gminy. Dokonała oceny  stan zaspokojenia potrzeb mieszkańców gminy                      

w ramach świadczenia usług socjalnych przez Ośrodek Pomocy Społecznej w Dziemianach 

oraz opracowała sprawozdanie z działalności komisji za rok 2024.  

 

Przewodnicząca Komisji  Kultury, Sportu i Promocji Maria Turzyńska – Stopa 

poinformowała, iż w okresie  między sesjami Komisja miała  jedno posiedzenie, na którym 

dokonała analizy działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w Dziemianach i Ośrodka 

Kultury w Dziemianach. Komisja  zapoznała się z informacją na temat organizacji 

pozarządowych działających na terenie gminy oraz opracowała sprawozdanie z prac komisji 

za rok 2024. 

 

Ad. 7. Sprawozdanie Wójta z realizacji zadań gminy w okresie między sesjami.  

Wójt Gminy Dziemiany Piotr Laska przekazał, iż w okresie między sesjami podpisał 

zarządzenia Wójta Gminy:   

-   w sprawie powierzenia pełnienia obowiązków Dyrektora Ośrodka Kultury w Dziemianach, 

-   w sprawie  planów finansowych jednostek budżetowych Gminy Dziemiany na 2025 r., 

-  w sprawie ogłoszenia otwartego konkursu ofert na wspieranie realizacji zadań publicznych 

Gminy Dziemiany w 2025 roku,  

- w sprawie zmiany budżetu gminy na 2025 r,  
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- w sprawie określania w Urzędzie Gminy Dziemiany jako jednostce obsługującej jednostkę 

samorządu terytorialnego wysokości prewspółczynnika oraz wysokości współczynnika 

proporcji VAT w 2024 roku. 

- w sprawie ustalenia harmonogramu czynności w postępowaniu rekrutacyjnym                              

i postępowaniu uzupełniającym na rok szkolny 2025/2026 do przedszkoli, oddziałów 

przedszkolnych w publicznych szkołach podstawowych i publicznych innych form 

wychowania przedszkolnego oraz klas pierwszych publicznych szkół podstawowych, dla 

których organem prowadzącym jest Gmina Dziemiany,  

 

Wójt Gminy Piotr Laska dopowiedział, iż rekrutacje przeprowadzi jeszcze ZKiW                          

w Dziemianach. Natomiast od  roku szkolnego 2025-2026 oddział przedszkolny, który 

znajduje się w Kaliszu, a jest jakby filią szkoły w Dziemianach przejdzie pod kuratelę Szkoły 

Podstawowej w Kaliszu.  

 

Wójt Gminy Dziemiany Piotr Laska przedstawił kolejne wydane zarządzenia w okresie 

miedzy sesjami: 

- w sprawie wprowadzenia Karty Audytu Wewnętrznego w Urzędzie Gminy Dziemiany, 

- w sprawie wprowadzenia programu zapewnienia i poprawy jakości audytu w Urzędzie 

Gminy Dziemiany, 

-  w sprawie powołania Komisji Konkursowej otwartych konkursów ofert, ogłaszanych na 

podstawie ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2025 rok, 

- w sprawie powołania komisji do ustalenia normy zużycia paliwa dla ciągnika komunalnego    

marki TYM T495, 

- w sprawie ustalenia Regulaminu Pracy w Urzędzie Gminy Dziemiany, 

 

Wójt Gminy Piotr Laska poinformował, iż uczestniczył w  kilku spotkaniach, a w niektórych 

wspólnie z Panią Wicewójt. W naszym Urzędzie Gminy  odbyło się spotkanie członków 

Lokalnej Grupy Działania Stolem, na którym  omówiono harmonogram działań, nt.  

wydatkowania w  najbliższej perspektywie finansowej. Piotr Laska informacyjnie  przekazał, 

że w drugim kwartale Gmina będzie   składać wniosek na modernizację  lewej części plaży, 

czyli boisko wraz z  mini widownią z dojazdem dla osób niepełnosprawnych (realizacja 

będzie w 2026). Kolejne spotkanie  odbyło się u Pani Wojewody, w celu omówienia  

współpracy gminy z Urzędem Wojewódzkim.  
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7 lutego miało miejsce spotkanie  w Ośrodku Rehabilitacyjno-Edukacyjno-

Wychowawczym w Trzebuniu, który wydzierżawia od gminy zdecydowaną większość, ok.              

z 90% powierzchni budynku starej szkoły. Wójt Gminy przekazał, iż jego wizyta w OREW  

była  podyktowana tym, aby wskazać, że z tego budynku korzystają trzy strony OREW, 

ZKiW w Dziemianach, który  prowadzi oddział przedszkolny. Wójt Gminy chce również, aby 

w tym miejscu nie zatracono charakteru sali wiejskiej, która kiedyś tam była budowana. Wójt 

przekazał Pani  Dyrektor OREW - u, aby uszanowała to, że jeżeli będzie chciała społeczność 

lokalna skorzystać z sali  to prosi o to, aby mieszkańcy wsi, czy Rada Sołecka miała ku temu 

możliwości. Piotr Laska  przekazał, iż zwrócił się również do Pani dyrektor, aby w ramach 

dobrej współpracy, wymalowała tą salę, w której odbywają się zajęcia oddziału 

przedszkolnego. Pani dyrektor powiedziała oczywiście, bo to oni przygotowali tą salę pod 

oddział przedszkolny, natomiast po kilku godzinach wycofała się  z tego, informując że  nie 

ma obowiązku malowania i dbania o to pomieszczenie.  

Kolejne  spotkanie odbyło się z firmą od projektów zieleni. Na ostatniej sesji  

wprowadzono  punkt dotyczący nowej, małej inwestycji zagospodarowania terenów 

zielonych na wjeździe od strony Kościerzyny i na wyjeździe od strony Dziemian. Te dwa 

miejsca i miejsce rekreacji w Raduniu, będzie objęte tym projektem, gdzie zostanie zrobiona  

strefa zielona, rekreacji i umiejscowiony zostanie  obelisk upamiętniający 650 lecie  

powstania wsi Raduń. Wójt przekazał, iż wziął udział w  podsumowaniu sezonu jesiennego               

i spotkaniu ze sponsorami naszej drużyny sportowej Kaliszanki-Dziemiany. Bardzo fajna 

uroczystość.  

Wójt Gminy przekazał, iż jesteśmy też w trakcie zebrań strażackich. Odbyły się dwa w 

Raduniu i w Trzebuniu, natomiast w tym miesiącu odbędą się jeszcze kolejne  trzy.  W piątek 

OSP Kalisz będzie wprowadzał na pododdział jednostki samochód, który państwo Radni 

zgodzili się, żeby gmina  zakupiła dla tej jednostki, a w sobotę odbędzie się kolejne zebranie 

sprawozdawcze w OSP  Piechowice. Ostatnie zebranie odbędzie się  w OSP  Dziemiany. 

W ubiegłym tygodniu odbył się Konwent Wójtów Powiatu Kościerskiego, na którym  

gościła Pani Wojewoda. Na Konwencie tym  podejmowano  tematy zgłoszone przez Panią 

Wojewodę, głównie chodziło o zarządzanie kryzysowe i ogólną sytuację, jaka  może się 

wydarzyć. Na  ostatniej sesji Wójt informował, że  gmina złożyła wniosek głównie na 

budowę magazynów, na remonty pomieszczeń, które mogłyby służyć jako miejsce ukrycia 

dla mieszkańców. Również na wyposażenie straży pożarnej czy zakładu komunalnego, 

zakupy agregatów (złożone zapotrzebowanie opiewało na kwotę ponad 14 milionów).                
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Pani Wojewoda po weryfikacji wszystkich wniosków od gmin przekazała, iż kwota 

zapotrzebowania wynosiła 4 miliardy złotych z Województwa Pomorskiego, natomiast 

zapotrzebowanie zostało złożone na  2 miliardy, czyli połowa.  

Kolejnym tematem spotkania były też ogólne plany, ale każda gmina jest na innym etapie, 

jeżeli chodzi o przygotowywanie się do uchwalenia planów ogólnych gmin. Niektóre gminy, 

tak jak gmina Kościerzyna czy Miasto Kościerzyna, są całe objęte planem zagospodarowania 

przestrzennego, czego nasza gmina nie ma i my jesteśmy w innym miejscu. Takiej wspólnej 

polityki co do podejścia do tego planu pewnie nie będzie. Odbyło się spotkanie Lokalnej 

Grupy Rybackiej Morenka w Chojnicach. Gmina będzie  wnioskować, o kwotę  350 tysięcy 

złotych.  Kolejne  spotkanie miało miejsce z przedstawicielem firmy Energa Oświetlenie                 

z Panem dyrektorem Gaszta. Gmina planuje robić w Kaliszu ulicę Spokojną i ulicę 

Spacerową. Pierwszy kosztorys był na  550 metrów, a teraz ten plan zostanie  poszerzony  do 

780 metrów.   

I nie zostanie to  zrobione  tak jak zaplanowano, co druga lampa, tylko będzie zamontowane  

19 lamp. Również zostaną zamontowane lampy na ul. Jana Pawła II w Dziemianach. 

Natomiast, na ulicę Górną i Miłą w Dziemianach został  zlecony do wykonania   projekt,                  

a cztery lampy solarne tam istniejące zostaną przeniesione w inne miejsce. W dniu 

wczorajszym zostały rozstrzygnięte konkursy dla organizacji pozarządowych. Wszystkie 

organizacje, które złożyły wnioski otrzymają środki finansowe po podpisaniu umowy. Wójt 

Gminy Piotr Laska przekazał, iż  2 kwietnia odbędzie się  w naszym Urzędzie Gminy 

spotkanie, z Marszałkiem Województwa Pomorskiego oraz z przedstawicielami siedmiu 

samorządów  w sprawie  budowy ścieżki rowerowej przy drodze 235 od Kornego do Lubni. 

Następnie Wójt  zakomunikował, iż z początkiem kwietnia rozpoczyna  się nowy program 

Czyste Powietrze. Wójt zachęca mieszkańców do skorzystania z niego. Nasza gmina                       

w województwie pomorskim jest liderem w pozyskiwaniu i składaniu wniosków.  

Wójt Gminy przekazał, iż otrzymuje coraz więcej informacji dotyczących hałasu, który 

wydaje zakład P.U.P Complex w Dziemianach, w związku z czym wystąpi pisemnie do firmy    

o ustosunkowanie się tego problemu.  
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Ad. 8 Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 

2025 – 2035. 

Projekt uchwały  stanowi załącznik Nr 4. 

 

Anna Kryzel Skarbnik Gminy przedstawiła w/w uchwałę.  Skarbnik Gminy przekazała, iż                

w Wieloletniej Prognozie Finansowej dostosowujemy rok 2025 do wysokości budżetu tego 

roku. Zwiększamy dochody o kwotę 858 052,63 zł, zwiększamy wydatki o kwotę 1 358 52,63 

zł, w związku z czym zwiększamy deficyt do kwoty 4 707 258,00 zł. Poza rokiem 2025 we 

wszystkich latach prognozy finansowej zmieniamy kwotę wydatków bieżących, wydatków 

majątkowych, wydatków na obsłudze długów oraz zmieniamy wszystkie rozchody.                          

W Wieloletniej Prognozie Finansowej nie zmieniamy przedsięwzięć. 

 
 

Radni nie podjęli dyskusji nad tym projektem uchwały  

Następnie Rada w głosowaniu : 

Ilość głosów „za” - 15 

Ilość głosów „przeciw” - 0 

Ilość głosów „wstrzymujących się”- 0   

Podjęła:  Uchwałę Nr XII/61/25  w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na 

lata 2025 – 2035. 

 

Ad. 9. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy na 2025 r. 

Projekt uchwały  stanowi załącznik Nr 5. 

 

Anna Kryzel Skarbnik Gminy przedstawiła w/w uchwałę.  Skarbnik Gminy przekazała, iż                   

w budżecie roku 2025 : 

- zwiększamy dochody i wydatki w rozdziale 90095 od kwoty 17.093,57 zł na prowadzenie 

punktu obsługi programu „Czyste powietrze” ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 

Środowiska w Gdańsku, 

- zwiększamy, dochody i wydatki w dziale 853 o kwotę 830.959,06 zł. w związku                             

z podpisaniem umowy na realizację programu „Rozwój Usług Społecznych w obszarze gminy 

Dziemiany”  jest to projekt z udziałem środków Unii Europejskiej, 
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- zwiększamy dochody i wydatki w dziale 855 o kwotę 10.000,00 zł. w związku z wydanymi 

decyzjami Wojewody o zwrocie i przekazaniu do Wojewody nienależnie pobranych 

świadczeń rodzinnych za lata ubiegłe, 

 - w zadaniach inwestycyjnych zwiększamy środki na zadanie „Prace termomodernizacyjne               

w zabytkowym obiekcie Szkoły Podstawowej w Kaliszu” o kwotę 485.000,00 zł. Są to 

zwiększenia poprzetargowe, 

- środki w kwocie 15.000,00 zł przeznaczamy na zakup urządzenia do rozdrabniania drewna, 

-  dokonujemy   zmian dochodów z zadań z zakresu administracji rządowej wykonywanych 

przez gminę Dziemiany. 

 

Radni nie podjęli dyskusji nad tym projektem uchwały  

Następnie Rada w głosowaniu : 

Ilość głosów „za” - 15 

Ilość głosów „przeciw” - 0 

Ilość głosów „wstrzymujących się”- 0   

Podjęła:  Uchwałę Nr XII/62/25  w sprawie zmiany budżetu gminy na 2025 r. 

 

Ad.10. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego                               

z przeznaczeniem na pokrycie planowanego deficytu oraz na spłatę wcześniej 

zaciągniętych zobowiązań. 

Projekt uchwały  stanowi załącznik Nr 6. 

 

Anna Kryzel Skarbnik Gminy przedstawiła w/w uchwałę.  Skarbnik Gminy przekazała, iż 

kredyt jest zaplanowany w budżecie gminy na 2025 rok. Rozchody, spłata jest zaplanowana 

do roku 2035. Kredyt będzie   spłacany  ze środków własnych. Jest upoważnienie dla Wójta 

Gminy  do podpisania weksla „in blanko” oraz do podpisania deklaracji wekslowej   

 

Radni nie podjęli dyskusji nad tym projektem uchwały  

Następnie Rada w głosowaniu : 

Ilość głosów „za” - 15 

Ilość głosów „przeciw” - 0 

Ilość głosów „wstrzymujących się”- 0   
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Podjęła:  Uchwałę Nr XII/63/25  w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego                  

z przeznaczeniem na pokrycie planowanego deficytu oraz na spłatę wcześniej 

zaciągniętych zobowiązań. 

 

Ad. 11. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdań z działalności Komisji 

Stałych Rady Gminy Dziemiany za 2024 rok. 

Projekt uchwały  stanowi załącznik Nr 7. 

 

Radni nie podjęli dyskusji nad tym projektem uchwały  

Następnie Rada w głosowaniu : 

Ilość głosów „za” - 15 

Ilość głosów „przeciw” - 0 

Ilość głosów „wstrzymujących się”- 0   

Podjęła:  Uchwałę Nr XII/64/25  w sprawie przyjęcia sprawozdań z działalności Komisji 

Stałych Rady Gminy Dziemiany za 2024 rok. 

 

Ad. 12. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami  

bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Dziemiany                  

w dniu 2025 roku.  

Projekt uchwały  stanowi załącznik Nr 8. 

 

Rafał Dorau Kierownik Referatu Komunalnego przedstawił w/w uchwałę. Kierownik 

przekazał,  iż przedłożony projekt uchwały jest kontynuacją uchwały podjętej w zeszłym 

roku.  Regulamin  reguluje   zapewnienie opieki nad zwierzętami bezdomnymi na terenie 

naszej gminy. W naszej gminie głównie odbywa się to  poprzez wyłapywanie bezpańskich  

psów i pomoc mieszkańcom w cywilizacji i dokarmianiu kotów wolnożyjących.  

W ramach  programu zorganizowane jest schronisko w Kościerzynie.  

 

Radny Tomasz Radomski zapytał czy podany numer telefonu w uchwale jest całodobowy. 

 

Rafał Dorau Kierownik Referatu Komunalnego odpowiedział, iż podany numer telefonu 

będzie aktywny od momentu wejścia w życie programu czyli od 31 marca.  
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Radny Jan Żabiński zapytał, co to są bezdomne koty. Następnie przekazał  informacyjnie, iż  

zwłoki uśpionych zwierząt pozostawia się w schronisku w celu przekazania ich do utylizacji. 

Te zwierzęta możemy podać, jako kategoria trzecia. Radny dodał, iż na ostatnim szkoleniu               

w którym brał udział dowiedział się, że obornik od zwierząt jest też odpadem kategorii 

trzeciej. Radny obawia się , że za jakiś czas nie będzie możliwości wywożenia obornika na 

pole, ponieważ ma on te samą kategorie co zwierzęta przekazane do utylizacji.   

 

Radny Tomasz Borzyszkowski poprosił o przedstawienie definicji kotów wolnożyjących,                

i czy jest rejestr takich kotów. 

 

Piotr Laska Wójt Gminy odpowiedział, iż dla niektórych gmin jesteśmy wzorem. Staramy się 

sterylizować koty, aby się nie rozmnażały.  

 

Radny Michał Stoltmann zapytał o gabinet weterynaryjny dlaczego jest w Lipuszu, a nie                 

w Dziemianach. 

 

Rafał Dorau Kierownik Referatu Komunalnego odpowiedział, iż nasza gmina ma umowę                  

z gabinetem weterynaryjnym w Lipuszu. Gabinet w Dziemianach jest dopiero od dwóch lat i 

na chwile obecną nie wiadomo jak długo będzie funkcjonował. Kierownik obawia się takiej 

sytuacji, że gmina nie będzie miała podpisanej żadnej  umowy z zakładem weterynaryjnym. 

Kierownik referatu  dodał, że gabinet weterynaryjny  nie ma płacone za tak zwaną gotowość, 

tylko za wykonane usługi.  

 

Radni nie podjęli dalszej dyskusji nad tym projektem uchwały  

Następnie Rada w głosowaniu : 

Ilość głosów „za” - 13 

Ilość głosów „przeciw” - 1 

Ilość głosów „wstrzymujących się”- 1   

Podjęła:  Uchwałę Nr XII/65/25  w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami  

bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Dziemiany                 

w dniu 2025 roku.  
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Ad. 13. Podjęcie uchwały w sprawie utraty mocy uchwały w sprawę zamiaru połączenia 

samorządowych instytucji kultury.  

Projekt uchwały  stanowi załącznik Nr 9. 

 
Piotr Laska Wójt Gminy przekazał, aby doprowadzić do połączenia instytucji kultury, należy 

uzyskać pozytywną opinię z Wojewódzkiej  i Miejskiej  Biblioteki Publicznej oraz z Krajowej 

Rady Bibliotecznej. Żadne z tych instytucji nie wyraziły opinii pozytywnej, w związku                   

z czym Wójt Gminy zwraca się do Radny Gminy z prośbą o podjęcie w/w uchwały. 

 

Radni nie podjęli dyskusji nad tym projektem uchwały  

Następnie Rada w głosowaniu : 

Ilość głosów „za” - 15 

Ilość głosów „przeciw” - 0 

Ilość głosów „wstrzymujących się”- 0   

Podjęła:  Uchwałę Nr XII/66/25  w sprawie utraty mocy uchwały w sprawę zamiaru 

połączenia samorządowych instytucji kultury.  

 

Ad. 14. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Wójta Gminy 

Dziemiany.  

Projekt uchwały  stanowi załącznik Nr 10. 

 

Teresa Mankiewicz Przewodnicząca Komisji Skarg Wniosków i Petycji odczytała projekt 

uchwały wraz z uzasadnieniem. Następnie po odczytaniu projektu uchwały poprosiła                       

o zadawanie pytań. Przewodnicząca Komisji  dopowiedziała, iż  obie skargi były do wglądu 

w biurze Rady Gminy. Członkowie Komisji otrzymali kopię tych skarg,  pism, w celu 

przygotowania się do posiedzenia komisji.  

 
Piotr Laska Wójt Gminy Dziemiany zabrał głos w sprawie złożonej  skargi. Absolutnie   nie 

czuje się  oskarżony w tej sprawie i nie jest  bezczynny na cokolwiek. Wójt dodał, iż zna 

osobę skarżąca od kilkunastu lat i umówił się z nią na spotkanie, na jej posesji, w celu 

zgłębienia  tematu, co jest powodem składanych  skarg, które, wpływały już od kilkunastu lat 

do gminy. Osoba skarżąca,  twierdzi, że jest zalewana ściekami bytowymi z drogi, z ulicy 

Lipowej oraz  przez sąsiadów. Uważa, że co  może  lecieć po drodze asfaltowej, po której 
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jeżdżą samochody, ciągniki, z których  wypada obornik z maszyn i potem w wyniku deszczu  

wpływa to do  studzienek kanalizacyjnych. Wójt dodał, iż osoba skarżąca nabiera czasami 

wodę z tych studzienek i daje gdzieś do ekspertyzy, a gmina nie wie gdzie. Osoba skarżąca 

uważa, że jest zalewana szambem przez sąsiada, który ma działkę poniżej i poprzez 

wypompowanie szamba w nocy wężem, a kolejny sąsiad, który od wielu lat jest podłączony 

do kanalizacji posiada  kran z dwoma wyjściami (jeden do szamba, a drugi do wody).  Wójt 

sądzi, że nie można oskarżać w ten sposób ludzi. Teraz pojawił się kolejny czwarty sąsiad, 

który również jest podłączony pod kanalizację i płaci rachunki, według osoby skarżącej 

zalewa ją fekaliami. Wójt Gminy przekazał, że osoba skarżąca wystosowała do gminy pismo, 

aby nie wydawać warunków zabudowy, a w konsekwencji zgody na budowę człowiekowi, 

który jest spokrewniony z jednym z sąsiadów osoby skarżącej.  Wójt Gminy dopowiedział, iż 

zostanie powołana komisja zewnętrzna w celu przeprowadzenia kontroli. 

 

Radny Tomasz Borzyszkowski dopowiedział,  jeżeli osoba skarżąca ma dowody, że   sąsiedzi 

zalewają ją szambem to powinna to zgłosić nie do gminy tylko na policję.  

 

Mieszkanka Gminy  zaproponowała, aby zamiast powoływania komisji, zaproponować osobie 

skarżącej, żeby zrobiła zdjęcie wtedy, kiedy są ciągnięte  węże i wylewane ścieki .  

 

Krystian Kaszubowski  Przewodniczący Rady Gminy przekazał, iż takie wskazówki osobie 

skarżącej były proponowane.  

 

Następnie Rada w głosowaniu : 

Ilość głosów „za” - 15 

Ilość głosów „przeciw” - 0 

Ilość głosów „wstrzymujących się”- 0   

Podjęła:  Uchwałę Nr XII/67/25  w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Wójta 

Gminy Dziemiany.  
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Ad.15. Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia Gminy Dziemiany do Stowarzyszenia 

pod nazwą „Bank Żywności w Chojnicach”.  

Projekt uchwały  stanowi załącznik Nr 11. 

 

Wioleta Jakubek Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej przekazała, że dotychczas Ośrodek 

Pomocy Społecznej realizował program Fundusze Europejskie na Pomoc Żywnościową.                

W ubiegłym roku OPS  wydawał żywność pięciokrotnie osobom, które spełniały kryteria 

zgodnie z programem. Kierownik przekazała, że przystąpienie do stowarzyszenia gwarantuje 

większą ilość dostaw żywności. Będą to dostawy od lokalnych przedsiębiorców, które trafią 

do określonej grupy w zależności od otrzymanego asortymentu (seniorzy,  rodziny 

wielodzietne,  dzieci).  

Piotr Laska Wójt Gminy dodał, iż jest za tym, aby Gmina Dziemiany przystąpiła do 

Stowarzyszenia, w związku z tym iż dostawa żywności będzie comiesięczna  w mniejszych 

ilościach, nie będzie problemu z jej przechowywaniem. W Ośrodku Kultury zostanie 

wygospodarowane jedno pomieszczenie w celu przechowywania otrzymanej żywności.  

 

Następnie Rada w głosowaniu : 

Ilość głosów „za” - 15 

Ilość głosów „przeciw” - 0 

Ilość głosów „wstrzymujących się”- 0   

Podjęła:  Uchwałę Nr XII/68/25  w sprawie przystąpienia Gminy Dziemiany do 

Stowarzyszenia pod nazwą „Bank Żywności w Chojnicach”.  

 

Ad.16. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy 

nieruchomości położonej w Raduniu. 

Projekt uchwały  stanowi załącznik Nr 12. 

 

Piotr Laska Wójt Gminy złożył  propozycje zmiany w projekcie uchwały dotyczącą czasu 

dzierżawy z 10 lat na 5 lat. Zmiana została przedyskutowana i zaakceptowana na posiedzeniu 

komisji. 

 

Radni nie podjęli dyskusji nad tym projektem uchwały  

Następnie Rada w głosowaniu : 
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Ilość głosów „za” - 15 

Ilość głosów „przeciw” - 0 

Ilość głosów „wstrzymujących się”- 0   

Podjęła:  Uchwałę Nr XII/69/25  w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy 

dzierżawy nieruchomości położonej w Raduniu. 

 

Ad. 17. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości 

gruntowej położonej w miejscowości Dziemiany.  

Projekt uchwały  stanowi załącznik Nr 13. 

 

Piotr Laska Wójt Gminy  przekazał, iż projekt uchwały dotyczy regulacji prawnej 

nieruchomości ul. 3 Maja oraz ul. Jenieckiej.  

 

Radni nie podjęli dyskusji nad tym projektem uchwały  

Następnie Rada w głosowaniu : 

Ilość głosów „za” - 15 

Ilość głosów „przeciw” - 0 

Ilość głosów „wstrzymujących się”- 0   

Podjęła:  Uchwałę Nr XII/70/25  w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości 

gruntowej położonej w miejscowości Dziemiany. 

 

Ad. 18. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości 

gruntowej położonej w miejscowości Raduń.  

Projekt uchwały  stanowi załącznik Nr 14. 

 

Piotr Laska Wójt Gminy  przekazał, iż w najstarszej miejscowości naszej gminy  jaką jest 

Raduń z okazji 650 - lecia powstania tej miejscowości, powstał pomysł postawienia  tzw. 

obeliska upamiętniającego  datę powstania Radunia. Oprócz obelisku planuje się stworzyć 

tzw.  strefę  rekreacyjno-zieloną wraz z małym parkingiem. Pieniądze  w części na ten cel są 

zabezpieczone.  
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Następnie Rada w głosowaniu : 

Ilość głosów „za” - 15 

Ilość głosów „przeciw” - 0 

Ilość głosów „wstrzymujących się”- 0   

Podjęła:  Uchwałę Nr XII/71/25  w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości 

gruntowej położonej w miejscowości Raduń. 

 

Ad. 19. Komunikaty i wolne wnioski.  

Teresa Mankiewicz zakomunikowała, iż w miejscowości Raduń jest zatrudniony Pan                     

w ramach prac społecznio użytecznych, który chce się podjąć koszenia trawy. W związku                

z czym Pani Radna prosi o zgłaszanie do niej miejsc gdzie taka trawa ma zostać wykoszona.  

 

Gość Sesji – zwróciła się do Radnych Gminy,  Wójta Gminy, iż   z  pewnością znają serial 

Ranczo. W serialu tym była postać radnego Zdopiewa, bardzo  upierdliwa. Gość sesji  

gwarantuję, że będzie się wcielała w radnego Zdopiewa.  Przekazała, iż była na posiedzeniu 

Sesji Rady Gminy w dniu  4  września i zgłaszała postulaty mieszkańców Radunia. 

Przekazała, iż  skandalem jest, droga dojazdowa do jej domu. Gość Sesji jest  oburzony, że na 

Kalwarię powstał tak piękny asfalt i w zasadzie Pani zadaje sobie pytanie -  dlaczego?  

Gość Sesji będąc poinformowany za poprzedniego Wójta jaki jest koszt położenia asfaltu, nie 

oczekuje jego położenia na całym odcinku drogi dojazdowej do jej domu. Gość Sesji bardzo  

prosi,  żeby się zastanowić, czy jest sens wyrzucać czasami nawet dwa razy w roku środki 

finansowe na prowizoryczne naprawianie  drogi, czy nie lepiej położyć asfalt do miejsca 

gdzie są położone płyty.  Gość Sesji przekazał, iż płacą bardzo wysokie podatek i nie chce 

jeździć po takich drogach, które są na dzień dzisiejszy. Gość Sesji ucieszyła się z informacji 

usłyszanej na sesji dotyczącej planów budowy ścieżki rowerowej.  

 

Piotr Laska Wójt Gminy  przekazał, iż  2 kwietnia odbędzie się spotkanie z przedstawicielami 

7 samorządów w sprawie inwestycji ścieżki rowerowej. Natomiast będzie to inwestycja 

Zarządu Dróg Wojewódzkich.  

 

Gość Sesji przypominała, iż na sesji wrześniowej wspominała o numeracji domów, która 

miała być zmieniona, natomiast na dzisiejszej sesji nic w tej sprawie nie usłyszał. Kolejna 
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sprawa jaką poruszył Gość Sesji to brak sklepu w Raduniu, aby może wesprzeć, zachęcić 

osobę, która chciałaby  otworzyć sklep w tym działaniu.  

  

Radny Jan Żabiński zawnioskował o przestawienie znaku w Kaliszu na wyjeździe na drogę 

wojewódzką.  

 

Piotr Laska Wójt Gminy poinformował, iż  nie wie kto lobbował  położenie asfaltu na drodze 

do Kalwarii. Wójt  cieszy, się że  jest zrobiona. Wójt przekazał, iż pamięta o postulatach 

zgłoszonych przez Panią w miesiącu wrześniu, natomiast nie da się wszystkiego wykonać               

w tak krótkim czasie, na to potrzeba czasu. Wójt przekazał, iż gmina jest  przed ogłoszeniem  

przetargu  na kanalizację wodociągową i kanalizacyjną do torów w miejscowości Raduń.  

Został  zlecony do wykonania projekt drogi asfaltowej do Kolana (około 1 km), którą planuje 

się wykonać w połowie  ze środków finansowych w ramach  Funduszu Dróg, jeżeli gmina 

takie środki w ramach złożonego wniosku uzyska. W przypadku braku otrzymania środków 

finansowych w ramach Funduszu Dróg, gmina ze środków własnych wykona położenie 

asfaltu na drodze do Kolana, ale nie na odcinku około 1 km, tylko na odcinku około 0,5 

kilometra.  

 
Gość Sesji przekazał, iż płaci do gminy podatek od działki rekreacyjnej, natomiast nie wie 

dlaczego. 

 Gość Sesji jest w takcie przygotowywania pisma, które zostanie złożone na ręce 

Wójta Gminy mówiące, że w przepisach nie występuje podatek od działki rekreacyjnej.  

 

Piotr Laska Wójt Gminy przekazał, iż działka rekreacyjna występuje  w pozycji ministra 

finansów, jeżeli chodzi o poziomy gminnych  podatków.  

 

Gość Sesji zapytał, kiedy w gminie powstanie plan zagospodarowania przestrzennego. 

 

Piotr Laska Wójt Gminy odpowiedział, iż w pierwszej kolejności musi być sporządzony plan 

ogólny, a następnie będzie można przystąpić do opracowania miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego. Wójt przekazał, iż pamięta o numeracji na Kolano,  

natomiast pracownicy, którzy są za to odpowiedzialni zajmują się sporządzeniem planu 

ogólnego. Wójt odniósł się do kwestii sklepu, że w miejscowości Kalisz, również nie 

występuje sklep prócz Żabki. Żaden sklep sieciowy nie chce postawić sklepu w Kaliszu. 
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Radny Tomasz Radomski poprosił gości o nieporównywanie naszej Gminy do Wilkowij                    

i Rancza.   

 

Ad. 20. Zakończenie obrad sesji Rady Gminy Dziemiany.  

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady XII sesji Rady 

Gminy w Dziemianach.  

 

 

 

Protokół sporządziła       Obradom przewodniczył  
Przewodniczący Rady Gminy 

 

Jenta Elżbieta       Krystian Kaszubowski 
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ZAŁACZNIKI: 
 

Numer 
załącznika 

Nazwa załącznika 

1.  Lista obecności radnych XII sesji 

2.  Lista obecności gości 

3.  Zaproszenie na sesję 

4 - 14 
 

Projekty uchwał na sesję 

 Wyniki głosowań podczas sesji 

 

 

 

 

 

 

 

 


